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Săpăturile arheologice efectuate în staţiunea neolitică de la Suplacu 
de Barcău (punctul Corău I) au prilejuit descoperirea unui complex de trei 
vase dispuse într-o mică groapă cu diametrul de 0,36 m şi adîncă de 
0,30 m, situat în stratul de cultură la 0,90 m. Cele două locuinţe din apro
piere (L. 12 şi 13) se aflau la distanţa de 3,75 şi respectiv 3 m. 

Groapa conţinea un număr de trei vase în poziţie uşor înclinată şi 
anume: 

1. - Oală lucrată din pastă fină de culoare gălbui roşcată avînd fun
dul plat, pereţii arcuiţi, buza dreaptă, prevăzută cu două torţi perforate, 
păstrată în stare fragmentară. Pe una din suprafeţe se păstrează un decor 
pictat realizat din patru benzi paralele dispuse sub buză, urmate de spi
rale de diferite dimensiuni cu volute strînse. Vasul conţinea oase vizibile 
la suprafaţă (I 18,5 cm) (PI. I, fig. 1). 

2. - Cupă cu picior lucrată din pastă fină, gălbuie, poroasă, cu pe
reţii foarte subţiri, friabili, decorată cu mici butoni în relief păstrată de 
asemenea fragmentar (I 8,2 cm) (Pl. I. fig. 2). 

3. - Vas globular cu profil în formă de „S" lucrat din pastă fină ca-
feniu roşcată. (I 9,1 cm) (PI. I. fig. 3) • 

Analiza de laborator1 a precizat că vasul nr. 1 conţinea de fapt restu
rile incinerate ale unui schelet uman aparţinînd unei femei tinere. Se 
păstrează fragmente de craniu, de oase lungi, precum şi o cantitate consi
derabilă de oase arse, fărîmiţate, indeterminabile. 

„Complexul de vase" reprezintă de fapt un mormînt de incineraţie. El 
aparţine, fără îndoială, Grupului Suplac. Pentru această atribuire pledează 
atît vasele din inventar, cît şi poziţia stratigrafică. 

Evoluînd pe un fond local cu ceramică pictată, Grupul Suplac consti
tuie fondul local pentru geneza eneoliticului vechi din nord-vestul Româ
niei, în componenţa căruia se constată influenţe ale culturilor Tisa şi Len
gyel. 

1 Determinarea a fost efectuată de către paleontologul Jurcsak Tiberiu, căruia 
îi mulţumim ~i cu acest prilej. 
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Descoperirea unui mormînt de incineraţie în aşezarea neolitică de la 
Suplacu de Barcău, cu precizarea că pînă la această dată cimitirul aşeză
rii nu a fost identificat, ridică o problemă deosebită privind ritul de înmor
mîntare în această perioadă. 

La Tăşad (j. Bihor)2 a fost descoperit primul mormînt de incineraţie 
de pe teritoriul patriei noastre atribuit epocii neolitice. Monnîntul apar
ţine unui copil, avînd ca inventar unelte litice. 

Analizînd cele mai vechi descoperiri de morminte de incirenaţie tre
buie să remarcăm faptul că în Germania, la Weterau ele sînt cunoscute 
într-un orizont corespunzător pentru Transilv,ania culturii Tiszapolgar. 
Mormintele erau amplasate sub podeaua locuinţei în timp ce aceasta era 
încă folosi tă. 

Cele mai bune analogii pentru mormîntul de incineraţie de la Suplacu 
de Barcău reprezintă necropolele neolitice din Grecia de la Soufli Ma
goula şi Plateia Magoula Zarkou3• La Soufli Magoula s-au descoperit do
vezi ale incineraţiei încă din neoliticul timpuriu, oasele arse fiind depuse 
în gropi, dar şi două morminte de inhumaţie datînd dintr-o altă etapă a 
neoliticului, ceea ce dovedeşte că incinerarea, deşi frecventă, nu era to
tuşi ritul de înmormîntare folosit în exclusivitate. De la sfîrşitul epocii 
neolitice (- cultura Larissa -) se cunosc, tot de aici, morminte care con
ţin în afară de urnă şi cîte unul sau două vase mici depuse ca ofrandă. De
corul unora dintre acestea denotă o influenţă vinciană. 

La Plateia Magoula Zarkou, din cimitirul de incineraţie, provin 46 de 
morminte în urne aparţinînd unei faze ,a neoliticului tîrziu - faza Tsan
gli. Urnele erau depuse în gropi, în picioare sau răsturnate, în unele ca
zuri acoperite cu un alt vas, observaţie demnă de remarcat. 

Mormîntul de incineraţie de la Suplacu 'de Barcău, cu analogii de ri
tual identice cu unele din Grecia, ne obligă la o analiză mai temeinică a 
descoperirilor din epoca neolitică de pe teritoriul ţării noastre. Există o 
serie de culturi neolitice cercetate în numeroase aşezări, ocupînd un vast 
areal, cărora pînă în prezent nu le-au fost identificate cimitirele sau, în 
orice caz, datele cunoscute despre ritul funerar practicat sînt cu totul in
suficiente. 

Pornind de la observaţia că la Plateia Magoula Zarkou unele urne 
erau acoperite cu un alt vas, se impune întrebarea dacă nu cumva va
sele cu capac, cu reprezentări umane, cunoscute în cultura Vinca şi în 
culturile sau grupurile culturale influenţate de aceasta, nu sînt de fapt 
urme funerare. Vorbind despre aceste vase, Gh. Lazarovici arată că:" 
„Raritatea lor, confecţionarea îngrijită şi alte elemente presupun folosirea 
lor în practicile magico-religioase"4• 

2 Nicolae Chidioşan, Aşezarea traco-dacică de la Tăşad (j. Bihor), comunicare 
susţinută la a XVIII-a sesiune anuală de rapoarte arheologice privind rezultatele 
cercetărilor arheologice din anul 1983, Alba Iulia, 1984. 

3 Konstantinou J. Gallei, Kauseis nekrou opu ten arhaioteron neolithiki epohi 
sti Thessalia, Atheina 1980, p. 195 şi urm. Mulţumim şi pe această cale colegilor 
Nicolae Chidioşan şi Petre Roman pentru informare şi bibliografia pusă la dispo
ziţie. 

4 Gh Lazarovici, Neoliticul Banatului, Cluj-Napoca, 1979, p. 105. 
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Cele două morminte de incineraţie descoperite la Tăşad şi Suplacu 
de Barcău dovedesc o influenţă culturală pe un spaţiu geografic vast. 1n 
cazul mormîntului de la Suplac acesta ar putea constitui o verigă de le
gătură între neoliticul tîrziu din Grecia şi orizontul eneoliticului timpuriu 
din Germania. 

Cercetărilor arheologice care se impun în staţiunea de la Suplacu de 
Barcău le revine sarcina de a preciza dacă incinerarea constituie ritul de 
înmormîntare practicat în exclusivitate, precum şi amplasarPa mormin
telor faţă de aşezare. 

UNE TOMBE D'INCINERATION DECOUVERTE DANS L'HABITAT 
NEOLITIQUE DE SUPLACU DE BARCAU (DEP. BIHOR) 

(Resume) 

On _a decouvert dans l'habitation neolithique de Suplacu de Barcău une tomhe 
d'incineration contenant trois vases: l'urne proprement - dite et deux vases d'of
frande (PI. I, fig. I, 2, 3). La tombe etait situee dans la couche de culture en pro
fondeur de 0,90 m et appartient a une jeune femme. 

Sur le teritoire du departement de Bihor on trouva aussi une tombe d'incine
ration a inventaire lithique, a Tăşad. 

La tombe de Suplacu de Barcău a des analogies dans Ies necropoles d'incine
ration de Soufli Magoula et Plateia Magoula Zarkou en Grece. 

L'habitation de Suplacu d~,Barcău constitue le fond local pour le genese de 
l'eneolithique du nord-ouest de la Roumanie. 

https://biblioteca-digitala.ro




